2023-2024学年陕西省汉中市八年级（下）期末物理试卷
一、单选题：本大题共15小题，共30分。
[bookmark: e704ad87-a461-4d20-83d2-36a370eb2b66]1.下列估测中，最接近生活实际的是(    )
A. 一个鸡蛋的质量约为5g	B. 一个中学生的体重大约500N
C. 一瓶矿泉水的体积约5mL	D. 空气的密度大约为
[bookmark: cc6ab78b-5b9d-466a-bc9b-2797d0deb812]2.1月5日，《甲辰年》特种邮票首发仪式在中国工艺美术馆举行。这套邮票的正式发行为庆贺龙年新春拉开序幕。《甲辰年》特种邮票一套2枚，邮票图案名称分别为天龙行健、辰龙献瑞。若想测出一枚邮票的质量，下列方法最可取的是(    )
[image: ]
A. 先称出一块铁的质量，再称出铁块和一张邮票的总质量，然后用总质量减去铁的质量
B. 把一张邮票放在天平上直接测量
C. 把一张邮票放在天平上多次测量，再求平均值
D. 先称出100张邮票的质量，再通过计算求得
[bookmark: a5c010f1-6dd4-413e-a53f-3e45d3be8a65]3.[image: ]密度定义式因能被写成如图所示的样式，而被称为“物理最美公式”。下列关于该公式的说法中，正确的是(    )
A. 物质的密度与物体的质量成正比
B. 物质的密度与物体的体积成反比
C. 对于同种物质组成的实心物体，物体的质量与体积成正比
D. 对于不同种的物质组成的物体，质量和体积的比一定不同
[bookmark: 509d9ec6-c0a2-40b3-bff4-d87b9338e9bc]4.中国探月工程六战六捷，据悉我国探月工程中，使用了我国自主研制的铝锂合金材料，该材料具有坚固、轻巧、易于加工等特点，下列物理属性中与铝锂合金材料无关的是(    )
A. 隔热性	B. 硬度	C. 密度	D. 延展性
[bookmark: ceceb454-242c-4649-9fec-06bf502263d2]5.[image: ]甲、乙、丙三个轻质小球用绝缘细绳悬挂，如图所示，已知丙带正电，则(    )
A. 甲、乙均带正电
B. 甲、乙均带负电
C. 乙带正电，甲一定带负电
D. 乙带正电，甲可能不带电
[bookmark: 725a3ac3-be9e-41c8-b3b9-9ab0232e55fc]6.关于粒子和宇宙，下列说法正确的是(    )
A. 气体的体积很容易被压缩，说明分子间没有斥力
B. 春天柳絮飞舞，说明分子在永不停息的做无规则运动
C. 研究表明，星系离地球远去，说明宇宙正在收缩
D. 原子、质子、电子是按照尺度由大到小的顺序排列的
[bookmark: 1538a3b2-b2ca-4692-b98d-1a8fee7b6d4c]7.[image: ]中国女排那种顽强拼搏的精神值得我们每个人学习。如图所示是2024年世界女排联赛香港站比赛时的场景。关于排球比赛下列说法正确的是(    )
A. 排球在向上运动的过程中，不再受到重力的作用
B. 垫球时，排球从运动员手腕弹开，施力物体是手腕
C. 发球时，运动员手对排球的力大于排球对手的力
D. 拦网时，球被弹回，说明力可以改变物体的形状
[bookmark: 1f6c0f70-c6a6-4bf6-adea-141019332052]8.[image: ]小聪在长木板的不同表面探究“滑动摩擦力的大小与什么有关”，如图所示。下列有关说法正确的是(    )
A. 实验前，要把弹簧测力计在竖直方向上调零
B. 木块没有放在水平木板上，不影响测量滑动摩擦力的大小
C. 应该沿水平方向匀速直线拉动弹簧测力计，这样才能准确测出滑动摩擦力的大小
D. 其他条件不变时，当以不同的速度匀速直线拉动木块时，测力计的示数不同
[bookmark: b27942b9-4cfa-477b-9e63-d11020d2d41e]9.如图所示的四个实例中，目的是增大摩擦的是(    )
A. [image: ]自行车轴加润滑油  B. [image: ]用力握紧球拍
C. [image: ]磁悬浮列车行驶 D. [image: ]旱冰鞋安装滚轮
[bookmark: 10e97e63-3d26-4989-a2c1-6ef9587e2a7a]10.[image: ]如图，这是创新实验小组制作的中国空间站模型，当它静止摆放在展台上时，下列说法正确的是(    )
A. 模型受到的重力和它对展台的压力是一对平衡力
B. 模型受到的重力和展台对它的支持力是一对平衡力
C. 模型受到的重力和它对展台的压力是一对相互作用力
D. 模型对展台的压力和展台对它的支持力是一对平衡力
[bookmark: 81c492f3-604f-404b-b0d5-b4c471616b83]11.[image: ]为了探究压强大小跟哪些因素有关，老师准备了如图所示的器材：
①用钉子做腿的小桌；②海绵；③砝码；④木板；
⑤盛有适量水的矿泉水瓶；⑥装有沙的容器等供同学们选择。
同学所选的四组器材中，不能达到探究目的是(    )
A. ①③⑥	B. ②⑤	C. ②③④	D. ③④⑤
[bookmark: f29b9542-03bf-4d47-8209-53e21d999df4]12.小明利用如图所示的装置来估测大气压的值，关于本实验，下列说法不正确的是(    )
	[image: ]


A. 应该沿水平方向拉动注射器筒
B. 用刻度尺测出注射器刻度部分的长度
C. 如果筒内空气没有排尽，则测出的大气压值偏大
D. 当注射器中的活塞开始滑动时，记录弹簧测力计的示数
[bookmark: 3aefccb9-df54-4412-b48c-9b2a5f6fdba7]13.下列关于压强的说法正确的是(    )
A. 马德堡半球实验首次测出大气压强值
B. 大气压强随着海拔高度的增加而增大
C. 书包的背带做的比较宽可减小对肩膀的压力
D. 水坝建成上窄下宽的形状，是由于水对坝体的压强随深度的增加而增大
[bookmark: a99a32ad-de09-4b26-af99-6e0326ae7490]14.[image: ]在学习浮力时，老师在课堂将空易拉罐慢慢压入水中。下列对易拉罐受到的浮力分析正确的是(    )
A. 易拉罐受到浮力和重力
B. 浮力的大小等于它的重力
C. 浸没前，压入越深，受到的浮力越大
D. 浸没后，压入越深，受到的浮力越大
[bookmark: daffac71-4fc0-4b0d-8d68-5361579bded5]15.将重为4N，体积为的物体投入一装有适量水的溢水杯中，溢出水若不计水的阻力，当物体静止时，下列判断正确的是(    )
A. 物体上浮，	B. 物体悬浮，
C. 物体漂浮，	D. 物体沉在水底，
二、填空题：本大题共11小题，共30分。
[bookmark: 05d6c64e-e664-4877-989f-9eea3af48fda]16.[image: ]如图所示2024年6月4日，嫦娥六号表取完成后，其着陆器携带的五星红旗成功展开，这是中国首次在月球背面独立动态展示国旗。据悉这面的国旗是由玄武石织成的，已知月球的引力只有地球引力的上，请问这面“石头版”的国旗在月球上的质量______填“大于、等于或小于”，这是因为质量是物体的______。
[bookmark: 5d0dbb71-bf23-4e87-aa1f-6f29ca4901d4]17.[image: ]如图所示，乒乓球在被不小心踩瘪但没有破裂的过程中，球内气体质量______，密度______选填“变大”、“变小”或“不变”，若把乒乓球放入______选填“热水”或“冷水”中，则可恢复原状。
[bookmark: a5be59ab-cc48-4d47-96ea-8906a4b3140a]18.2021年12月9日，中国航天员在空间站上的“太空授课”精彩纷呈。如图甲所示，她往水球中注入适量蓝颜料，很快水球整个就变蓝了，这是______现象；如图乙所示，两块透明塑料板上的水球接触后融合成一体，然后将两块透明塑料板缓缓分开，水球被拉长成圆柱形，形成了一个长约10 cm的液桥，说明分子间存在______。
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[bookmark: 538198db-53b6-47c7-8464-0e9514bc2de5]19.如图甲所示，为______填装置名称可以用来检验物体是否带电，它的工作原理是______，图乙中，当带电的塑料棒靠近不带电的铝箔条一端时，铝箔条会偏转，也可以用来检验一个物体是否带电。甲、乙两个原理______相同\不相同。
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[bookmark: e4b4a369-ef7f-4cde-8bb5-1453d7ea477d]20.[image: ]如图，为了判断重力的方向，小球A所受重力的施力物体是______，实验时，缓慢改变斜面的倾角，观察悬线 OA的方向______选填“改变”或“不变”；为了进一步验证重力的方向，小华剪断细线后观察到小球沿______方向下落。

[bookmark: 9065aad6-4d48-490c-ac46-d22ed2278d30]21.[image: ]如图所示，当右端挂4N的物体A时，物体B在水平面桌上恰好能向右做匀速直线运动，则物体B受到的摩擦力大小为______ N，方向______；若现在要使物体 B向左做匀速直线运动，则应对物体B施加的力为______ N。

[bookmark: 483b1a5a-68f0-4888-b2f8-e4c9f7cae605]22.[image: ]端午假日，汉中文旅活动丰富多彩。如图是2024年6月9日中国桨板超级联赛汉中站比赛的情景。运动员用力向后划水，板船飞速前进，这既说明力的作用是______的，又说明力可以改变物体的______。使龙舟前进的力的施力物体是______。

[bookmark: c11581b7-14fd-4946-8d34-be59623d72b1]23.在“探究二力平衡的条件”实验中，小明选择了如图的装置，把小卡片两端细线绕过滑轮，并挂上钩码。
本实验是通过改变______来改变对卡片拉力大小的。
为了探究一对平衡力是否在同一条直线上，应将小卡片______剪开/旋转/翻转，松手后观察判断。
若安装装置时两个滑轮没有安装在同一高度，那么此装置______能/不能完成实验。
	[image: ]


[bookmark: ae2d331e-ee35-46a9-af7f-36420600fbfa]25.[image: ]压强计是通过U形管内______来显示橡皮膜所受压强的大小。小明用压强计探究影响液体内部压强的因素时，先用手指轻按压强计上金属盒的橡皮膜，观察到 U形管中液面变化显著，说明该装置漏气/不漏气______。调整好器材后、如图所示小明不改变金属盒的深度，将橡皮膜转向下方，观察到______。变大/变小/不变
[bookmark: 9b96e78f-aa9d-4834-97e4-cb9f1a61ada0]26.[image: ]如图所示，将一长方体物体浸没在装有足够深水的容器中，恰好处于悬浮状态，它的上表面受到的压力为，下表面受到的压力为3N，则该物体受到的浮力大小为______ N；如将物体再下沉5cm，则它受到的浮力______选填变大、变小或不变；如果将该长方体投入酒精中，物体静止时是______状态。选填“沉底”“漂浮”或“沉底”
三、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: a161433d-94da-4a48-8be0-3686f49d48b0]27.[image: ]手机在人们的工作和生活中越来越重要。如图，某人正用手指在手机屏幕向下滑动浏览信息。请画出滑动过程中手指对手机屏幕施加的压力F和摩擦力f的示意图。作用点O已标出


[bookmark: 16f214e7-63b2-489a-abe8-a465ecc1740c]28.[image: ]用绳系住氢气球，在风力的作用下静止在如图所示的位置。请画出气球受浮力及绳子对地面拉力的示意图。


四、实验探究题：本大题共3小题，共22分。
[bookmark: 901b2584-75dc-47ea-bb78-da8ea8e38a12]29.小明在研学途中捡到一块别致的小矿石，他想知道这块矿石的密度，回学校他进行了如下实验。
[image: ]
把天平放在______桌面上，将游码移至标尺左端的______，指针的位置如图甲所示，此时应向选填“左”或“右”______调节平衡螺母，使天平平衡；
将矿石放在天平的左盘中，通过向右盘加减砝码后，指针的位置如图甲所示，此时应______，使天平平衡；
天平平衡后，所用砝码及游码在称量标尺上的位置如图乙所示，则矿石的质量为______ g；
往量筒里倒入适量的水，用细线拴住矿石并放入量筒中后，量筒中的水面如图丙所示，则矿石的体积为______；
实验所测矿石的密度为______；
实验结束后老师告诉小明矿石具有吸水性，则本实验所测矿石的密度值______选填“偏大”或“偏小”。
[bookmark: ef9dbef6-047e-4dbc-9f27-11a5b97b43c3]30.小华同学探究“阻力对物体运动的影响”，使用的器材有斜面、木板、棉布、毛巾和小车，其中，木板表面最光滑，毛巾表面最粗糙。
[image: ]
实验时将小车从斜面上______位置静止释放，目的是______。
______图为小车在毛巾表面滑行后静止时的情景。
实验中，小车在水平轨道上运动时，受到的阻力越小，速度变化得越______快/慢，由实验现象进一步推理得出：如果水平面绝对光滑，小车将______。
下列实验得出结论的过程与本实验相同的是______。
A.探究影响压力作用效果的因素
B.探究二力平衡的条件
C.探究声音能否在真空中传播
D.探究影响摩擦力大小的因素
[bookmark: b5145d33-780b-48fe-a62e-f8fc4df8e39d]31.物理实验小组在“探究浮力大小跟哪些因素有关”时，经过思考，同学们设计并进行了如图探究实验。
[image: ]
弹簧测力计的分度值是______ N，金属块在C中受到的浮力为______ N；
分析B、C两图知道：当金属块浸没入水中后，所受浮力的大小与它浸入水的深度______选填“有关”或“无关”。因为此时金属块浸入水的______没有发生变化；
小冬______选填“能”或“不能”利用图A和图D探究浮力的大小与液体的密度有关，理由是______；
综合上述实验得到的结论是：浸在液体中的物体受到浮力的大小与______和______有关；
五、计算题：本大题共3小题，共14分。
[bookmark: f87d314a-d488-4063-943f-94a21c63779b]32.如图是某同学向上斜上方抛出重为20N的实心球，请在图中画出铅球在空中飞行时的受力示意图。不计其空气阻力
[image: ]
[bookmark: 4e5bbdd3-6dad-460b-94cf-3f4ed157eafc]33.[image: ]2024年，以电动载人汽车、锂电池、太阳能电池为代表的绿色低碳产品“新三样”成为我国外贸增长新引擎，其中比亚迪在前4个月出口万辆汽车，一举超越特斯拉中国，在国际市场持续“乘风破浪”。如图所示是比亚迪今年畅销的一款汽车——秦PLUS荣耀版，车自身质量为1500kg。一位车主驾驶这辆新能源汽车匀速行驶在水平路面上，车主和搭载货物总重，行驶时轮胎与地面的总接触面积为，地面对轿车的阻力是总重的倍。求：取
秦PLUS荣耀版汽车车身的重力？
该汽车在水平路面上匀速直线行驶时受到的牵引力？
车主此次驾驶该轿车行驶时，轿车对路面的压强？
[bookmark: 0faf5098-1bcf-4478-9efd-fa5c0ae3e89b]34.如图所示，2024年6月10日，亚洲首艘圆筒型“海上油气加工厂”——“海葵一号”最后一根锚链完成锁紧固定，像“拴马桩”一样将其牢牢固定在海面上，在我国珠江口盆地的流花油田安家落户。“海葵一号”是集原油生产、存储、外输等功能于一体的高端海洋装备，由近60万个零部件组成，总重达万吨，相当于3万辆小汽车，高度接近30层楼，主甲板面积相当于13个标准篮球场，最大储油量达6万吨，每天能处理约5600吨原油，它的设计寿命长达30年，可连续在海上运行15年不回坞。海水的密度为，g取。求：
海水下10m深处产生的液体压强？
刚安装好的“海葵一号”受到的浮力？
达到最大储油量时，“海葵一号”排开海水的体积增加多少？
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答案和解析
1.【答案】B 
【解析】解：一个鸡蛋的质量约为50g，5g约为10个回形针的质量，故A不正确；
B.一个中学生的质量约为50kg，重力约为，故B正确；
C.一瓶矿泉水的体积约为500mL，故C不正确；
D.空气的密度约为，故D不正确。
故选：B。
不同物理量的估算，有的需要凭借生活经验，有的需要简单的计算，有的要进行单位的换算，最后判断最合理的是哪一个。
本题考查对生活中常见物理量的估测，结合对生活的了解和对物理单位的认识，找出合理的选项即可。
2.【答案】D 
【解析】解：A、先称出一块铁的质量，再称出铁块和一张邮票的总质量，因一张邮票的质量很小，两次测量结果相同，故A不符合题意；
BCD、一张邮票的质量约为几十毫克，不易直接测量，故可采用累积测算其质量：先称出100张邮票的质量，再通过计算求得一张邮票的质量，故BC不符合题意；D符合题意。
故选：D。
一张邮票的质量约为几十毫克，不易直接测量，故可采用累积法测量出多张邮票的总质量，从而计算出一张邮票的质量。
本题考查用累积法测量微小量的方法，要掌握。
3.【答案】C 
【解析】解：密度是物质的一种特性，并不会随质量和体积的改变而改变，故AB错误；
C.对于同种物质组成的不同物体，物体的质量与体积成正比，故C正确；
D.对于不同种的物质组成的物体，质量和体积的比一般不同，也有相同的情况，故D错误。
故选：C。
密度是物质的一种特性，不随体积和质量而改变，根据密度公式可知，体积相等的不同物质，质量大的密度大；质量相等的不同物质，体积大的密度小。
解答此题的关键是正确理解密度公式的含义，物理公式和数学公式是不一样的，并不能完全像数学公式一样来分析成正比反比，因为物理公式有其特定的物理意义，分析物理公式时要结合具体物理量来进行。
4.【答案】A 
【解析】解：铝锂合金板材坚固就说明了其硬度大；
轻巧说明了其密度小；
易于加工说明其延展性好；
而坚固、轻巧、易于加工与隔热性无关。
故选：A。
根据题中提到的铝锂合金板材的特点来分析其物理属性，如坚固就说明了其硬度大。
要判断物体的物理属性就要根据物体自身的特点来入手。
5.【答案】D 
【解析】解：乙、丙相互排斥，说明乙、丙一定带同种电荷，丙带正电，则乙一定也带正电；甲、乙相互吸引，说明甲带负电或不带电。
故选：D。
同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引。
排斥的带有同种电荷，吸引的可能带有异种电荷，也可能带电体吸引不带电体。
带电体吸引不带电体，排斥带同种电荷，吸引可能带异种电荷，其中之一带电。注意带电体具有吸引轻小物体的性质的情况。
6.【答案】D 
【解析】解：气体的体积容易被压缩，说明气体分子间存在着很大的空隙，而不是分子间没有斥力，分子间存在引力和斥力，故A错误；
B.柳絮是固体小颗粒，不是分子，柳絮漫天飞舞是固体小颗粒做机械运动，不能说明分子在永不停息地做无规则运动，故B错误；
C.研究表明，星系间的距离正在逐渐增大，星系正在远离地球，说明宇宙正在扩张，故C错误；
D.原子是由原子核与电子组成的，原子核是由质子与中子组成的，电子的质量和体积都很小，按照尺度由大到小的顺序排列依次是原子、质子、电子，故D正确。
故选：D。
分子间存在着相互作用的引力和斥力，当分子间距离很大时，分子作用力几乎为零；
分子是微观世界的粒子，用肉眼是看不到的，肉眼能够看到的不是分子，而是固体的小颗粒；
星系之间的距离正在增大；
原子是由原子核与电子组成的，原子核是由质子与中子组成的。
本题考查我们对分子动理论、微观粒子和宇宙的认知水平，难度较低。
7.【答案】B 
【解析】解：排球向上运动的过程中，受到竖直向下的重力的作用，故A错误；
B.垫球时，运动员的手腕发生弹性形变，对排球有向上的作用力，施力物体是手腕。故B正确；
C.发球时，运动员的手对排开的作用力与球对手的作用力是一对相互作用力，它们的大小相等，故C错误；
D.拦网时，手对排球有力的作用，排球被弹回，所以说明力可以改变物体的运动状态，故D错误。
故选：B。
由于地球的吸引而使物体受到的力叫重力，重力的施力物体是地球；
弹力是由施力物体产生弹性形变产生的；
物体间力的作用是相互的，相互作用的两个力是同时产生的；
力的作用效果有两个：①力可以改变物体的形状即使物体发生形变。②力可以改变物体的运动状态，包括物体的运动速度大小发生变化、运动方向发生变化。
本题考查了重力概念、弹力的概念、理解力的作用的相互性和力的两个作用效果，难度不大。
8.【答案】C 
【解析】解：A、实验前，要把弹簧测力计在水平方向上调零，A错误；
BC、只有沿水平方向拉着物体做匀速直线运动，物体在水平方向上受到平衡力的作用，拉力大小才等于摩擦力的大小，B错误；C正确；
D、影响滑动摩擦力大小因素有两个：压力大小和接触面的粗糙程度，因这两个因素都不变，故摩擦力不变，测力计示数不变，D错误。
故选：C。
根据二力平衡的条件分析；
影响滑动摩擦力大小因素有两个：压力大小和接触面的粗糙程度，研究与其中一个因素的关系时，要控制另外一个因素不变，根据图中现象得出结论。
本题探究滑动摩擦力的大小与哪些因素有关，考查实验原理及控制变量法的运用，体现了对过程和方法的考查。
9.【答案】B 
【解析】解：AC、磁悬浮列车悬浮行驶、给车轮的轴加润滑油，都让接触面彼此分离，目的是为了减小摩擦，故A、C不符合题意。
B、用力握紧球拍，在接触面粗糙程度一定时，通过增大压力来增大摩擦，故B符合题意；
D、旱冰鞋安装滚轮，以滚动代替滑动减小了摩擦，故D不符合题意。
故选：B。
增大摩擦的方法：在接触面粗糙程度一定时，增大压力；在压力一定时，增大接触面的粗糙程度；
减小摩擦的方法：在接触面粗糙程度一定时，减小压力；在压力一定时，减小接触面的粗糙程度；使接触面脱离；用滚动代替滑动。
本题在考查影响滑动摩擦力大小的两个因素的同时，也考查了学生运用所学知识分析实际问题的能力，要求学生在生活中多注意观察，并学会应用，增大有益摩擦，减小有害摩擦，使其更好地为人类服务。
10.【答案】B 
【解析】解：A、模型对展台的压力和面具受到的重力是两个性质不同的力，所以不能说模型对展台的压力就是模型受到的重力，故A错误；
BC、静止放在水平展台上的模型，处于平衡状态，模型受到的重力和展台对模型的支持力是作用在同一物体上的两个力，符合二力平衡条件，所以是一对平衡力，不是一对相互作用力，故B正确、C错误；
D、模型受到的重力和模型对展台的压力方向相同，所以不是一对相互作用力，故D错误。
故选：B。
压力和重力是性质不同的两个力。
二力平衡的条件：大小相等、方向相反、作用在同一个物体上，作用在同一条直线上；
相互作用力的特点：大小相等、方向相反、作用在两个物体上，作用在同一条直线上。
本题考查了压力及压力与重力的区别、平衡力和相互作用力的区分等。平衡力和相互作用力容易混淆，应注意区分：二者的相同点：大小相等、方向相反、作用在同一条直线上；不同点：平衡力是一个受力物体；相互作用力是两个受力物体。
11.【答案】D 
【解析】解：A、选择①用钉子做腿的小桌   ③砝码   ⑥装有沙的容器。小桌放在沙子上，观察小桌陷入沙子的深度；在小桌上再放砝码，再观察小桌陷入沙子的深度；把小桌的桌面朝下，小桌上放砝码，再观察桌面陷入沙子的深度。不符合题意。
B、选择②海绵 ⑤盛有适量水的矿泉水瓶。瓶口拧紧，瓶子正放和倒放在海绵上，观察海绵的凹陷程度；瓶子正放时，瓶子中有水和空瓶分别放在海绵上，观察海绵的凹陷程度。不符合题意。
C、选择②海绵  ③砝码  ④木板。木板放在海绵上，观察海绵凹陷程度；木板上再放砝码观察海绵的凹陷程度；砝码放在海绵上，再在砝码上面放木板，观察海绵的凹陷程度。不符合题意。
D、选择③砝码  ④木板  ⑤盛有适量水的矿泉水瓶。没有明显发生形变的物体，无法显示压强大小。符合题意。
故选：D。
压强大小的影响因素：压力大小和受力面积大小。
研究压强大小的影响因素采用控制变量法。研究压强和压力的关系，控制受力面积不变，改变压力大小；研究压强和受力面积的关系，控制压力不变，改变受力面积的大小。
压强的大小用形变程度来反映，这种方法是转换法。
掌握压强大小的影响因素，掌握增大和减小压强的方法。
用控制变量法和转换法研究压强大小的影响因素。
能设计压强大小影响因素的实验。
12.【答案】C 
【解析】解：AD、应该沿水平方向拉动注射器筒，根据二力平衡的条件，当活塞刚刚拉动时，弹簧测力计的拉力与大气对活塞的压力是一对平衡力，据此得出大气压力的值，故AD正确；
B、注射器的容积可通过图中读出，其单位为mL，注射器是圆柱体，利用公式的变形，可求其横截面积的大小，故需用刻度尺测出注射器刻度部分的长度，故B正确；
C、当注射器漏气或注射器内空气没有排尽时拉力F的值会减小，根据可知所测大气压值会偏小，故C错误。
故选：C。
根据实验原理可知，需测量大气压力和注射器的横截面积；根据二力平衡的知识测出大气压力值，已知注射器的容积，用刻度尺测出注射器刻度部分的长度，可得出注射器的横截面积；
当注射器漏气或注射器内空气没有排尽时拉力F的值会减小，根据可知所测大气压值的变化情况。
利用注射器测量大气压时，用到的公式是所以要分别测大气压力F和活塞的横截面积S，利用二力平衡可通过弹簧测力计测出大气压力，利用几何知识可得出活塞的面积S，便可求出大气压的值了；对测量结果的评估则主要看是否对几个测量值造成了影响，造成了怎样的影响，最后确定是偏大或偏小。
13.【答案】D 
【解析】解：A、马德堡半球实验首次证明大气压的存在，故A错误；
B、大气压强随着海拔高度的增加而减小，故B错误；
C、书包的背带做的比较宽可减小对肩膀的压强，故C错误；
D、拦河坝设计成下宽上窄，利用了液体压强大小随深度增加而增大，故D正确。
故选：D。
马德堡半球实验首次证明大气压的存在；
大气压与海拔有关，海拔越高，大气压越低；
压强的大小与压力和受力面积有关；
液体内部压强随着深度的增加而增大。
此题考查了大气压存在、液体内部压强的特点、压强的利用，以及潜水艇的知识，是一道综合题。
14.【答案】C 
【解析】解：空易拉罐被慢慢压入水中时，受到竖直向下的重力、压力和竖直向上的浮力作用，由可知，浮力大于重力，故AB错误；
C.浸没前，易拉罐被压入得越深，排开水的体积越大，根据可知，易拉罐受到的浮力越大，故C正确；
D.浸没后，排开水的体积不变，根据可知，易拉罐受到的浮力不变，故D错误。
故选：C。
空易拉罐被慢慢压入水中时，分析易拉罐的受力情况，得出浮力与重力的大小关系；
浸没前，易拉罐被压入得越深，排开水的体积越大，根据可知，易拉罐受到的浮力变化情况；
浸没后，易拉罐被压入得越深，排开水的体积不变，根据可知，易拉罐受到的浮力变化情况。
本题考查受力分析和阿基米德原理的应用，难度适中。
15.【答案】C 
【解析】解：根据可知：
物体的密度，
则，
所以物体在水中将漂浮；
物体在水中受到的浮力：
。
故选：C。
知道物体的重，利用重力公式求物体的质量，又知道物体的体积，利用密度公式求物体的密度；
求出了物体的密度，和水的密度比较，根据物体的浮沉条件确定物体在水中的状态和受到的浮力。
本题考查了密度的计算、重力的计算、浮力的计算、物体的浮沉条件，根据物体的密度与水的密度的大小关系确定物体在水中的状态是本题的关键：
放入水中的物体，若，物体将上浮至漂浮；若，物体将悬浮；若，物体将下沉至水底。
16.【答案】等于  物体的物理属性，不随位置的变化而变化 
【解析】解：质量是物体的物理属性，不随位置变化而变化，所以国旗的质量在月球上和地球上是相等的，在月球上质量仍等于。
故答案为：等于；物体的物理属性，不随位置的变化而变化。
质量是物体的物理属性，不随位置变化而变化。
此题考查了质量的认识，属于基础知识。
17.【答案】不变  变大  热水 
【解析】解：乒乓球没有破裂，说明球内气体质量不变；乒乓球被踩瘪，说明体积变小，根据密度公式可知，当质量不变时，体积变小，密度变大，若把乒乓球放入热水中，则可恢复原状。
故答案为：不变；变大；热水。
乒乓球被踩瘪但没有破裂，质量不变，体积变小，根据密度公式，可知密度变大。
考查密度的定义式。
18.【答案】扩散  引力 
【解析】解：由图甲知，将蓝颜料滴入水球中，由于分子都在不停地做无规则运动，所以过一会儿水会变蓝了，这是由于分子在不停做无规则运动，属于扩散现象；
由图乙知，由于分子间同时存在着引力与斥力，水球可以被拉长成圆柱形，主要是由于分子间存在引力。
故答案为：扩散；引力。
一切物质都是由分子组成的或由原子组成的，分子是在永不停息地做无规则运动；分子之间存在间隙；分子间存在相互作用的引力和斥力。
本题考查物理规律在生产生活中的应用，要求学生能准确的用所学理论解释相关现象。
19.【答案】验电器  同种电荷相互排斥  不相同 
【解析】解：图甲是验电器，是用来检验物体是否带电的工具，它的工作原理是同种电荷相互排斥；
由于带电体具有吸引轻小物体的性质，所以用带电塑料棒靠近不带电的铝箔条一端时，铝箔条由于被吸引而偏转，与图甲中装置的原理不相同。
故答案为：验电器；同种电荷相互排斥；不相同。
验电器是检验物体是否带电的仪器，工作原理是同种电荷相互排斥；
带电体具有吸引轻小物体的性质。
本题考查了验电器的作用和原理以及带电体的性质，是一道基础题目。
20.【答案】地球  不变  竖直 
【解析】解：重力的施力物体是地球；实验时，缓慢改变斜面的倾角，观察到悬线OA的方向不变，因为重力的方向总是竖直向下；剪断细线后观察到小球沿竖直方向下落。
故答案为：地球；不变；竖直。
物体由于地球的吸引而受到的力叫重力，重力的施力物体是地球，重力的方向总是竖直向下。
本题考查了重力的概念和方向，属于基础题。
21.【答案】4 水平向左  8 
【解析】解：A、B两物体通过绳子相连，B在水平桌面上做向右匀速直线运动，则A也做匀速直线运动。A物体受到竖直向下的重力和竖直向上的绳子的拉力的作用做匀速直线运动，所受的两个力是平衡力，大小相等，所以绳子的拉力。B向右运动，所受的滑动摩擦力水平向左，B在水平方向上还受到向右的拉力，滑动摩擦力与拉力是一对平衡力，它们的大小相等，所以摩擦力为4N。
要使B向左做匀速直线运动，则B受到的滑动摩擦力水平向右，在水平方向还受到水平向左的拉力及水平向右的绳子的拉力，则施力的拉力。
故答案为：4；水平向左；8。
物体B在物体A的作用下向右匀速直线运动，物体B在水平方向上受到水平向右的拉力和水平向左的摩擦力作用，根据二力平衡条件求出摩擦力大小；
物体B向左匀速直线运动时，物体对水平桌面的压力不变，接触面粗糙程度不变，物体B和水平桌面的摩擦力不变。物体B水平方向上受到水平向左的拉力、水平向右的拉力、水平向右的摩擦力作用，水平向左的拉力和水平向右的拉力、水平向右的摩擦力是平衡力，根据平衡力条件求出水平向左的拉力。
本题考查二力平衡的条件和摩擦力，重点是根据平衡力条件求出摩擦力大小。
22.【答案】相互的  运动状态  水 
【解析】解：运动员用力向后划水时，对水施加了向后的作用力，同时，水也对运动员及龙舟施加一个向前的作用力，使龙舟向前运动，这说明物体间力的作用是相互的，使龙舟前进的力的施力物体是水；龙舟受到力的作用而向前运动，说明力可以改变物体的运动状态。
故答案为：相互的；运动状态；水。
物体间力的作用是相互的；力的作用效果是改变物体的形状和改变物体的运动状态。
本题考查的是力作用的相互性；知道力的作用效果、施力物体和受力物体是解决本题的关键。
23.【答案】钩码的数量  旋转  能 
【解析】解：保持两个拉力在同一直线上，调整细线两端的钩码，来改变拉力的大小；
为了探究两个平衡力是否在同一条直线上，应控制拉力大小相等、方向相反，不在一条直线上，所以在卡片两端挂同样多的钩码，旋转小卡片松手并观察小卡片的运动情况；
因为左右两侧各通过一个定滑轮，定滑轮的位置虽然不等高，但是当两个力大小相等，方向相反，作用在同一直线上，作用在同一个物体上时，小卡片还是能处于静止状态，照样能完成实验。
故答案为：钩码的数量；旋转；能。
钩码由于重力的作用，会对小卡片施加一个拉力的作用，左端的钩码对小卡片施加一个向左的拉力，右端的钩码对小卡片施加了一个向右的拉力，拉力的大小等于钩码的重力；
若要探究平衡力是否在同一直线上，应使拉力大小相等、方向相反，且不在一条直线上，所以首先让卡片转过一定的角度，使受力不在一条直线上，并观察小卡片的运动情况；
只要能到达平衡力的四个条件，就可以研究。
此题是“探究二力平衡的条件”实验，要注意控制变量法在实验中的应用，同时学习探究拉力相等、在一条直线上的方法。
24.【答案】 
[image: ] 
【解析】 
[image: ]
25.【答案】液面高度差  不漏气  不变 
【解析】解：压强计测量液体压强时，就是靠U形管两侧液面高度差来体现压强大小的，液面高度差越大，说明液体压强越大；
小明用压强计探究影响液体内部压强的因素时，先用手指轻按压强计上金属盒的橡皮膜，观察到U形管中液面变化显著，说明该装置不漏气，橡皮膜受到的压强可以通过U形管内的封闭气体传递给U形管内液体。
由得，液体压强与液体密度、深度有关，与液体方向无关，则调整好器材后、如图所示小明不改变金属盒的深度，将橡皮膜转向下方，橡皮膜受到的压强不变，U形管内液面高度差不变，观察到不变。
故答案为：液面高度差；不漏气；不变。
液体压强计就是利用U形管中液面的高度差来体现压强的，压强越大，U形管液面高度差越大；压强计测量液体压强时，就是通过橡皮膜来感知压强的，通过橡胶管中气体压强的变化来改变U形管中液面高度差的；
用手轻轻按压几下橡皮膜，观察到U形管中液面变化显著，则说明装置不漏气；
若橡皮膜不受压力，橡皮膜内封闭的空气压强等于外界大气压，U形管两液面应保持相平；
因液体内部在同一深度向各个方向的压强相等，结合转换法回答。
本题考查液体压强的特点，涉及到两种物理学方法：控制变量法和转换法，解题时注意实验过程的分析和实验结论的表述都要采用控制变量法，领悟这两种方法的真谛。
26.【答案】不变  沉底 
【解析】解：根据浮力产生的原因可知，该物体受到的浮力
；
由可知，长方体浸没时排开水的体积不变，物体再下沉5cm后，受到的浮力不变。
由题意可知，长方体物体浸没在装有足够深水的容器中，恰好处于悬浮状态，则，因为，则，如果将该长方体投入酒精中，则物体将下沉，静止时沉底。
 答案为：；不变；沉底。
知道长方体上、下表面受到的压力，根据浮力产生的原因求出受到的浮力，长方体浸没时排开水的体积不变，根据阿基米德原理可知受到的浮力变化，从而得出答案。根据密度变化结合浮沉条件分析。
本题考查了浮力产生的原因和阿基米德原理的应用，是一道基础题目。
27.【答案】解：
手指对手机屏幕施加的压力F作用在手机上，方向垂直接触面垂直向左，过作用点O作垂直接触面向左的有向线段表示压力F；
手机相对于手斜向上运动，则手对手机摩擦力f方向沿手机表面向下，过作用点O作沿手机表面向下的有向线段表示摩擦力f，如图所示：
[image: ]。 
【解析】先分析手指对手机屏幕施加的压力F和摩擦力f的作用点和方向，然后按照力的示意图的画法画出这两个力的示意图。
本题考查力的示意图的作图，正确分析出各力的方向是关键。
28.【答案】解：过气球的重心沿竖直向上的方向画一条带箭头的线段，用符号表示，拉力的作用点在绳子与气球的接触点，沿绳子方向画一条带箭头的线段，方向沿绳子向下，用符号表示，如图所示：
[image: ] 
【解析】氢气球受到浮力作用点在气球的重心，浮力的方向竖直向上，拉力的作用点在绳子与气球的接触点，方向沿绳子向下。
画力的示意图，首先要对物体进行受力分析，看物体受几个力，要先分析力的大小、方向和作用点，再按照画图的要求画出各个力。
29.【答案】水平  零刻度线  右  向右移动游码    偏大 
【解析】解：使用托盘天平称量物体的质量时，应将天平放在水平工作台面上，先将游码移至横梁标尺左端零刻度线处，然后调节平衡螺母；由图可知，指针偏左，因此应将右平衡螺母向右移动，直到指针静止时指在分度标尺的中央处；
根据题意知，称量矿石质量时，增减砝码后指针偏左，说明右盘中砝码质量小于矿石的质量，故应向右移动游码，使天平平衡；
根据图乙知，标尺的分度值为，矿石的质量；
由图丙知，总体积为46mL，故矿石的体积；
矿石的密度：；
由于矿石具有吸水性，导致矿石浸没后的总体积偏小，计算出矿石的体积就偏小，由密度公式可知，实验所测矿石的密度值偏大。
故答案为：水平；零刻度线；右；向右移动游码；；；；偏大。
在调节天平时，应先将其放在水平台上，并将游码归零，再向指针偏转的对侧移动平衡螺母，靠观察指针在分度盘的位置确定是否平衡；
根据天平称量质量时调节平衡的方法，解答即可；
物体质量等于砝码质量与游码对应质量的和；
利用排水法计算出矿石的体积；
利用密度公式计算矿石的密度；
由于矿石具有吸水性，导致称量的矿石体积有偏差，再利用密度公式分析测得矿石密度的偏差情况。
本题考查了天平和量筒的使用。密度的计算。密度测量值的偏差分析，属于基础题。
30.【答案】同一  小车下滑到水平面的速度相同  甲  慢  做匀速直线运动  C 
【解析】解：根据控制变量法，要控制小车下滑到水平面的速度相同，故实验时将小车从斜面上同一位置静止释放。
毛巾的表面最粗糙，小车运动时受到的阻力最大，小车通过的距离最近，甲图为小车在毛巾表面滑行后静止时的情景。
根据实验现象，小车在水平轨道上运动时，受到的阻力越小，通过的距离最长，速度变化得越慢，由实验现象进一步推理得出：如果水平面绝对光滑，小车的速度不会变小，小车将做匀速直线运动。
根据可知，本实验采用了实验推理法。
A.探究影响压力作用效果的因素，采用了控制变量法；
B.探究二力平衡的条件，没有采用实验推理法；
C.探究声音能否在真空中传播，采用了实验推理法；
D.探究影响摩擦力大小的因素，采用了控制变量法；
故选：C。
故答案为：同一；小车下滑到水平面的速度相同；甲；慢；做匀速直线运动；。
根据控制变量法，要控制小车下滑到水平面的速度相同；
毛巾的表面最粗糙，小车运动时受到的阻力最大，小车通过的距离最近；
根据实验现象推理得出结论；
根据可知，本实验采用了实验推理法，分析每个选项，找出符合题意的选项。
本题探究“阻力对物体运动的影响”，主要考查控制变量法和推理法的运用。
31.【答案】无关  体积  不能  没有控制排开液体体积相同  物体排开液体体积  液体密度 
【解析】解：由图A可知，弹簧测力计2N与3N之间分为5个小格，所以弹簧测力计分度值为；
由图A可知，金属块的重力为，由图C可知，金属块浸没在水中时，测力计的示数，
金属块在C中受到的浮力：；
由图B、C知，金属块浸没在水中不同的深度，测力计的示数相同，所以金属块所受的浮力相同，即浮力的大小与它浸入水的深度无关；
原因是时金属块浸入水的体积没有发生变化，即排开水的体积不变，所以物体受到的浮力不变；
探究浮力的大小与液体密度有关时，应控制金属块排开液体的体积相同，改变液体的密度；
由图A和图D可知，两图中液体的密度不同，但没有控制排开液体的体积相同，所以不能探究浮力的大小与液体密度的关系；
由图AB可知，物体浸入液体中的体积越大，即排开液体的体积越大，测力计示数越小，浮力就越大；
由图CD可知，物体排开液体的体积相同时，液体的密度越大，测力计示数越小，浮力就越大；
综合上述实验得到的结论是：浸在液体中的物体受到的浮力跟液体密度、物体排开液体的体积有关。
故答案为：；无关；体积；不能；没有控制排开液体体积相同；物体排开液体体积；液体密度。
由图确定弹簧测力计的分度值，再计数；根据称重法计算金属块受到的浮力；
浮力与液体密度和物体浸入液体中的体积有关；B、C两图中物体浸入水中的深度不同，比较物体受到的浮力可知浮力与浸入深度是否有关；
根据控制变量法分析判断；
根据控制变量法，结合图示分析得出结论。
本题是探究浮力大小跟哪些因素有关的实验，考查了弹簧测力计的读数、称重法测浮力的应用、分析归纳结论等，难度适中。
32.【答案】解：不计空气阻力，抛出去的实心球在空中运动时只受到重力的作用，作用点在重心，方向是竖直向下的，大小为20N，符号为G；如图所示：
[image: ] 
【解析】实心球在抛出后，不再受手的推力的作用，在空中靠惯性来维持向前的运动状态；不计空气阻力，抛出去的实心球在空中运动时只受到重力的作用，作用点在重心，方向是竖直向下的。
会对物体进行正确的受力分析，会用力的示意图表示出力的作用点和方向，牢记重力的方向总是竖直向下的。
33.【答案】解：秦PLUS荣耀版汽车车身的重力
；
该轿车行驶时，车、车主和搭载货物总重
，
该轿车在水平路面上匀速直线行驶，受到平衡力作用，牵引力和阻力是一对平衡力，大小相等，故牵引力大小
；
该车在水平路面上行驶时，轿车对路面的压力
，
轿车对路面的压强
。
答：秦PLUS荣耀版汽车车身的重力是；
该汽车在水平路面上匀速直线行驶时受到的牵引力是；
车主此次驾驶该轿车行驶时，轿车对路面的压强是。 
【解析】根据计算车的重力；
根据阻力和重力的关系计算阻力，车在水平地面上匀速行驶，牵引力等于阻力；
根据计算车对水平地面的压强。
本题考查了重力、牵引力和压强的计算，都属于基础题，要求学生掌握。
34.【答案】解：海水下10m深处产生的液体压强
；
因为“海葵一号”漂浮在海水中，根据二力平衡可得受到的浮力
；
达到最大储油量时，“海葵一号”仍漂浮在海水中，所以
，
所以
。
答：海水下10m深处产生的液体压强；
刚安装好的“海葵一号”受到的浮力；
达到最大储油量时，“海葵一号”排开海的体积增加。 
【解析】利用求得海水下10m深处产生的液体压强；
“海葵一号”漂浮，浮力等于重力；利用阿基米德原理求得排开海水的体积增加量。
此题考查了液体压强、浮沉条件及阿基米德原理的应用，难度适中。
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